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Пры чы на № 1. 
ЯКАСЦЬ 
І НА ДЗЕЙ НАСЦЬ

Раз мо ва як раз пра пе ра-

ка па ныя баб руй скія ву лі цы. 

У го ра дзе ідзе маш таб ная 

рэ кан струк цыя ка лек та ра. 

Гэ та асноў ная вод ная ар-

тэ рыя го ра да. Яго дыя метр 

аг ра мад ны — 1500 мм. Той, 

якім па куль ка рыс та юц ца 

баб руй ча не, быў па бу да ва ны 

ка ля 60 га доў та му. Ён ужо 

ма раль на і фі зіч на са ста рэў. 

Але сё ле та ўсё пе ра ме ніц ца. 

На рэ кан струк цыю гэ та га 

аб' ек та Су свет ны банк вы-

дзе ліў гро шы. Што дасць рэ-

кан струк цыя? За бяс пе чыць 

эка ла гіч ную бяс пе ку, бу дуць 

прак тыч на цал кам вы клю ча-

ны не пры ем ныя ін цы дэн ты і 

ава рыі пры экс плу а та цыі тру-

ба пра во да.

Аб на віць тру ба пра вод 

трэ ба на ад лег лас ці 2,5 кі-

ла мет ра. Асноў ныя на прам-

кі, дзе ён пра хо дзіць, ву лі цы 

Гор ка га, Го га ля, Пі я нер ская, 

Ін тэр на цы я наль ная, Мас коў-

ская, Кар ла Марк са, Ба ха-

ра ва. Кры шач ку па на зі ра ем 

за тым, як вя дуц ца ра бо ты. 

Ад на з бу даў ні чых пля цо вак 

зна хо дзіц ца ка ля пар ку па ву-

лі цы Ін тэр на цы я наль най. За 

не каль кі дзя сят каў мет раў ад 

яе бры га да ман таж ні каў вон-

ка вых тру ба пра во даў «Во да-

ка на ла» вя дзе пад рых тоў чыя 

ра бо ты пад устрой ства но ва-

га ка на лі за цый на га ка ло дзе-

жа. Та кіх ка ло дзе жаў па він на 

быць 32. Дзесь ці бу дуць вы-

ка рыс тоў вац ца па пя рэд нія, 

дзесь ці з'я вяц ца но выя.

Га лоў ны ін жы нер «Во-

да ка на ла» Ста ні слаў ПАЎ-

ЛОЎ СКІ тлу ма чыць, на вош та 

гэ та трэ ба:

— Глы бі ня за ля ган ня ка-

лек та ра ка ля 8 мет раў, пра-

во дзіць ра бо ты ад кры тым 

ме та дам пра клад кі больш 

страт на і не бяс печ на, та му 

ро бім гэ та спо са бам ад наў-

лен ня тру бы ў тру бе шля хам 

па лі ме ры за цыі так зва най 

пан чо хі. Ма тэ ры ял на асно ве 

па лі ме ра за во дзіц ца ў тру бу, 

на гра ва ец ца да пэў най тэм-

пе ра ту ры і па лі ме ры зу ец ца. 

Та кім чы нам ад наў ля ец ца 

ўнут ра ная сцен ка. Част ка 

ка ло дзе жаў ужо зман ці ра ва-

на. Но выя спат рэ бі лі ся та му, 

што бо лей чым на 200 мет-

раў пан чо ха не цяг нец ца.

Прад пры ем ства па кла-

па ці ла ся пра тое, каб мак сі-

маль на за сце раг чы ад не бяс-

пе кі пра цу ю чых лю дзей. Пры 

на лад цы ка ло дзе жа пры мя-

ня ец ца бе ла рус кая апа луб-

ка. Гэ та спе цы яль ныя шчы-

ты, якія ўста лёў ва юц ца па 

ба ках ямы і не да юць грун ту 

аб валь вац ца.

— Скла да насць ра бо ты 

ў тым, што ка лек тар пра хо-

дзіць пад шчыль най за бу-

до вай пры ват на га сек та ра, 

прак тыч на пад ага ро джа мі 

ту тэй шых жы ха роў, у ад ным 

мес цы на огул не па да лёк ад 

шко лы, — ад зна чае ды рэк-

тар прад пры ем ства Сяр гей 

СКУ РАТ. — Ка лек тар меў 

вель мі вя лі кі знос, не ад на-

ра зо ва ад бы ва лі ся ава рый-

ныя сі ту а цыі, асаб лі ва пас ля 

та го, як пра хо дзі лі даж джы. 

Пры рэ кан струк цыі мы вы ка-

рыс тоў ва ем пе ра да выя ай-

чын ныя ма тэ ры я лы. Та кія як 

фу тэ ра ва ныя тру бы — гэ та 

жа ле за бе тон, па кры ты плас-

ты кам, які аба ра няе тру бу ад 

агрэ сіў ных га заў. На аб' ек це 

гэ тыя тэх на ло гіі пры мя ня юц-

ца з улі кам за ля ган ня ка лек-

та ра, шчыль нас ці за бу до вы. 

Дзя ку ю чы ім мы па збег нем 

вы дат каў у вы гля дзе ўце чак. 

У ка ло дзе жы збі ра юц ца грун-

то выя во ды, пры зно ша ным 

ка лек та ры гэ та ва да па сту-

па ла ў сет ку, по тым на ка-

на лі за цый на-пом па вую стан-

цыю (КПС). Тра ці лі ся гро шы 

на пе ра пам поў ван не, ачыст-

ку. Пас ля рэ кан струк цыі мы 

не толь кі па вя лі чым тэр мін 

экс плу а та цыі і па зба вім ся 

не за пла на ва ных страт, але 

і за бяс пе чым бяс пе ку аб' ек-

та і лю дзей. Мы ўдзяч ны кі-

раў ніц тву го ра да, воб лас ці, 

кра і ны за тое, што знай шлі ся 

срод кі для рэа лі за цыі гэ та га 

пра ек та.

Пры чы на № 2. 
ВА ДА ЯК БРЭНД 
ДЛЯ ГО РА ДА

Акра мя стра тэ гіч на важ на-

га аб' ек та, у прад пры ем ства 

шмат паў ся дзён най ра бо ты 

па за бес пя чэн ні на сель ніц тва 

ва дой і ад вя дзен ні сцё каў, 

рэ кан струк цыі ін шых се так, 

но вым бу даў ніц тве. Ле тась 

прад пры ем ства па бу да ва ла 

дзве но выя КПС, што да ло 

маг чы масць пра вес ці ка на-

лі за цыю ў ра ён пры ват най 

за бу до вы Ча ра піч ны. Больш 

за 200 да моў змаг лі пад клю-

чыц ца да цэнт раль най ка на-

лі за цыі. Прад пры ем ства вы-

кон ва ла ра бо ты сва і мі 

сі ла мі і за свае срод кі. 

На сель ніц тва вы дат-

коў ва ла срод кі толь кі 

за тое, каб урэ за цца ў 

гэ тыя сет кі.

— Мы не толь кі пад трым-

лі ва ем тое, што бы ло па бу-

да ва на, але яшчэ і раз ві ва ем 

струк ту ру, — пад крэс лі вае 

ды рэк тар прад пры ем ства 

Сяр гей Ску рат. — Сё ле та 

пла ну ем ад ра ман та ваць ча-

ты ры кі ла мет ры се так пад 

во да ад вя дзен не.

На ад каз нас ці «Во да ка на-

ла» пад тры ман не па рад ку на 

аб' ек тах, якія раз ме шча ны 

не толь кі ў Баб руй ску, але і ў 

Баб руй скім, і ў Кі раў скім ра ё-

нах. А так са ма ачы шчаль ныя 

збу да ван ні, ку ды сця ка юц-

ца ўсе га рад скія сцё кі. Пры 

ма дэр ні за цыі тут вы ка рыс-

тоў ва лі ся но выя тэх на ло гіі, 

якія да зво лі лі ка му наль ні кам 

сэ ка но міць не ма лыя срод кі. 

Ця пер яны ідуць на бу даў ніц-

тва но вых аб' ек таў і рэ кан-

струк цыю тых, якія ўжо ма-

юць у гэ тым па трэ бу. Сцё кі 

пра хо дзяць усе ві ды ачыст кі, 

пас ля ча го ва да па сту пае ў 

Бя рэ зі ну амаль чыс тая.

Ва сіль ПРА ВА СУД, на-

чаль нік ачы шчаль ных 

збу да ван няў «Во да ка на-

ла», зна ё міць з пе ра да вым 

аб ста ля ван нем:

— У нас ёсць па вет ра-

дуў ныя кам прэ са ры, якія 

за бяс печ ва юць бія ла гіч ную 

ачыст ку сцё ка вых во даў. 

Жыц ця дзей насць мік ро баў, 

якія пе ра пра цоў ва юць сцё кі, 

пад трым лі ва ец ца на не аб-

ход ным уз роў ні.

Якасць ва ды ў Баб руй ску 

вы со кая, ад зна ча юць спе цы я -

ліс ты, па коль кі ўсё во да за бес-

пя чэн не цал кам пра хо дзіць 

праз стан цыі абез жа лез ван ня. 

Ёсць ла ба ра то рыі, якія кант-

ра лю юць ва ду, што па сту пае ў 

го рад, а так са ма сцё кі да ачы-

шчаль ных збу да ван няў і пас-

ля. Баб руйск спа жы вае ва ду 

са 110 ар тэ зі ян скіх свід ра він. 

У су ткі го рад «вы пі вае» ка ля 

40 ты сяч ку ба мет раў.

Да рэ чы, прад пры ем ства 

мае свой цэх па вы твор час ці 

бу тэ ля ва най ва ды ёміс тас цю 

ад 0,5 літ ра да амаль 20 літ-

раў. «На ша ва да — брэнд 

го ра да. І па сма ку, і па змес-

це. Гэ та ве да юць не толь кі ў 

Баб руй ску, але і ў шмат лі кіх 

рэ гі ё нах кра і ны. Мы ажыц-

цяў ля лі па стаў кі бу тэ ля ва най 

ва ды на ват у Ра сію», — ад-

зна чае ды рэк тар.

Пры чы на № 3. 
КЛО ПАТ 
ПРА РА БОТ НІ КАЎ

На прад пры ем стве пра-

цуе 500 ча ла век, але, як заў-

ва жае ды рэк тар, за кож ным 

ста іць сям'я і мож на сме ла 

па мно жыць гэ тую ліч бу на 3. 

«На шым ра бот ні кам пры хо-

дзіц ца пра ца ваць і ў вы хад-

ныя, і ў свя ты, і круг ла су-

тач на. І тая па ла він ка, якая 

за бяс печ вае тыл ра бот ні ку, 

мож на лі чыць, да па ма гае і 

нам. Трэ ба ад зна чыць яшчэ 

і тое, што ў нас пра цуе шмат 

ды нас тый». Ра бо та і зда ро-

вы лад жыц ця па няц ці не-

па дзель ныя. А зда роўе, у 

пер шую чар гу, гэ та спорт. 

Фі зіч на пад рых та ва ныя ра-

бот ні кі прад пры ем ства спа-

бор ні ча юць не толь кі па між 

са бой, але і ўдзель ні ча юць 

у га рад скіх і аб лас ных спа-

бор ніц твах. Як вы нік — га-

на ро выя мес цы. Бег, лы жы, 

ва лей бол, пла ван не, фут-

бол — у кож ным ві дзе спор-

ту ёсць свае лі да ры. У вы ні-

ку прад пры ем ства на доб-

рым ра хун ку ся род па доб ных 

ар га ні за цый з ін шых га ра доў. 

Ва лей ба ліс ты прад пры ем ства 

ўва хо дзі лі ў аб лас ную ка ман-

ду жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі. На ўзроў ні кра і ны 

зай ма лі лі дзі ру ю чыя па зі цыі. 

У спар тыў ных ме ра пры ем-

ствах так са ма ўдзель ні ча юць 

і дзе ці ра бот ні каў.

Да рэ чы, на прад пры ем-

стве пра цуе ла гер дзён на-

га зна хо джан ня для дзя-

цей. І ра бот ні кам не трэ ба 

ла маць га ла ву, ку ды пры-

стро іць сва іх сы на ці дач ку. 

Яны бу дуць зна хо дзіц ца 

пад піль ным во кам ту-

тэй шых вы ха валь ні каў. 

А іх дзень, па куль та ты 

і ма мы пра цу юць, бу дзе 

раз на стай ным і ці ка вым. 

Ма ля ван не, спар тыў ныя 

спа бор ніц твы, на вед ван-

не му зе яў — ме ра пры-

ем стваў вель мі шмат. 

Пры чым ка рыс ных, якія 

да па ма га юць раз ві ваць 

кру га гляд і мыс лен не. 

А ра бот нік тым ча сам мо-

жа з яшчэ боль шай ад-

да чай пра ца ваць на ка-

рысць прад пры ем ства.

Пры чы на № 4. 
МУ ЗЕЙ ВА ДЫ

Ёсць та кі ці ка вы аб' ект у 

го ра дзе. Сю ды трэ ба за ві-

таць на ват дзе ля ад на го экс-

па на та — ша ра ва гой 372 кі-

ла гра мы, які мож на ад ным 

паль цам ва ро чаць на ва дзя-

ной «па душ цы». Ён ля жыць 

у ча шы з ва дой і сім ва лі зуе 

ўлас ці вас ці не сціс каль нас ці 

вад ка сці. І хоць му зей зна-

хо дзіц ца на тэ ры то рыі прад-

пры ем ства, на ве даць яго 

мо жа лю бы ах вот ны. Ці ка ва 

ж па гля дзець, як ад кон на га 

транс пар ту, на якім ка лісь ці 

пры во зі ла ся ва да ў го рад, 

прад пры ем ства да рас ло да 

су час ных вель мі скла да ных 

тэх на ло гій. Усё гэ та ад бы-

ло ся дзя ку ю чы пра цы не 

ад на го па ка лен ня. Тут жа 

мож на ўба чыць і фо та тых, 

хто да па ма гаў прад пры ем-

ству раз ві вац ца. Сён няш нія 

ве тэ ра ны не вы клю чэн не — 

ак тыў на ўдзель ні ча юць у 

спра вах род на га «Во да ка-

на ла».

У му зеі шмат ці ка вых экс-

па на таў. Тут мож на ўба чыць 

ка ло дзеж з вяд ром; ёсць 

дзе ю чы апа рат са вец ка га пе-

ры я ду, з яко га мож на па піць 

га за ва най ва ды; служ бо выя 

да ку мен ты 1944 го да; люк 

са скульп ту рай во да пра вод-

чы ка, па доб ны ва ры янт ёсць 

у Чэ хіі, та му, каб не аб ві на-

ва ці лі ў пла гі я це, ён ста іць у 

му зеі, а не на ву лі цы; імі та-

цыя сан вуз ла, на пры кла дзе 

яко га тлу ма чаць і дзе цям, і 

да рос лым, як эка но міць ва-

ду; ка ва ла чак свід ра ві ны; 

ма кет, дзе па ка за на, як ва-

да па да ец ца на во да за бор, 

за тым стан цыю абез жа лез-

ван ня, па сту пае ў ёміс тас ці 

за кры та га ты пу, по тым на 

пом па вую стан цыю і да лей 

да спа жыў ца. І — зва рот ны 

шлях ва ды ад ка на лі за цый-

на га ка ло дзе жа да Бя рэ зі ны, 

уклю ча ю чы ачы шчаль ныя 

збу да ван ні, аэ ра тэн кі, ад-

стой ні кі, бія са жал кі. Ёсць на-

ват узо ры ва ды, якая пад вяр-

га ец ца ачыст цы (бр-р, якая ж 

яна чор ная) і — пас ля гэ та га 

пра цэ су (амаль праз рыс тая). 

«Ачыст ка ва ды — пра цэс да-

ра гі, — за ўва жае Ана толь 

АЎ РАМ ЧЫК, на мес нік ды-

рэк та ра прад пры ем ства 

«Во да ка нал» па са цы яль-

ных пы тан нях.

Пры чы на № 5. 
ЧЫР ВО НАЯ 
ВЕ ЖА І «БЕ ЛЫ 
ЦЕП ЛА ХОД»

Акра мя асноў най дзей-

нас ці, прад пры ем ства зай-

ма ец ца яшчэ шмат чым, 

што па паў няе яго агуль ную 

скар бон ку. Рэ ста ран «Чыр-

во ная ве жа» — па пу ляр нае 

мес ца ся род га ра джан для 

пра вя дзен ня воль на га ча-

су. І зроб ле ны ён у во да-

на пор най ве жы. Рэ ста ран 

на столь кі вя до мы, што пра 

яго мож на і не рас каз ваць 

шмат. Да стат ко ва адзін 

раз на ве даць. Для дзя цей 

іс нуе дзі ця чая ка вяр ня «Ла-

сун». Знай сці яе мож на на 

ву лі цы Са цы я ліс тыч най, 

там, дзе пе ша ход ная зо-

на. Баб руй ча не ве да юць, 

а гас цям ра ім сха дзіць. Не 

па шка дуеце.

А яшчэ ў прад пры ем-

ства ёсць цеп ла ход, на якім 

га ра джа не і гос ці го ра да 

здзяйс ня юць за хап ляль ныя 

эк скур сіі па ра цэ. Ад но за-

сму чае, што ўзро вень ва ды 

ў ра цэ па мян ша ец ца, гэ та 

не дае на поў ную моц раз ві-

ваць гэ тую па слу гу. Ці шмат 

ах вот ных ёю ска рыс тац ца? 

Ка лі бы лі вы пуск ныя ве ча-

ры, школь ні кі ў чар зе ста я лі, 

каб па ка тац ца. А яшчэ баб-

руй ча не лю бяць здзяйс няць 

вод ныя пра гул кі ў вы хад ныя 

і свя точ ныя дні. Ці ка ва па-

гля дзець на род ны Баб руйск 

збо ку.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
УНП 700090162

Коль кі каш туе ва да?
Або пяць пры чын ска заць «дзя куй» баб руй ска му «Во да ка на лу»

У жыц ці мы даў но пры вык лі да та го, што ў на шых ква тэ рах ёсць га ра чая 

і ха лод ная ва да. Па вяр нуў вен тыль кра на, і яна па лі ла ся. Ка лі неш та 

і хва люе нас, дык гэ та ад сут насць ва ды або яе кошт. А коль кі трэ ба 

срод каў, сіл, ве даў для та го, каб яна да нас дай шла, уяў ля ем са бе 

вель мі ту ман на. Вось і за раз, на пэў на, баб руй ча не абу ра юц ца ў ду шы, 

што ў го ра дзе зноў усё пе ра ка па лі, неш та там бу ду юць. І ня ўцям, што гэ та 

якраз і звя за на з тым, каб у да мах бы ла чыс тая ва да, каб менш зда ра ла ся 

ава рый ных сі ту а цый. Ле тась споў ні ла ся роў на 90 га доў, як прад пры ем ства 

зай ма ец ца вель мі ад каз най і ка рыс най спра вай для го ра да — за бяс печ вае 

яго ва дой і ачы шчае ад сцё каў. Ёсць шмат пры чын ска заць го ра ду 

«дзя куй», мы на га да ем га лоў ныя пяць.

Да ве да ма
Прад пры ем ства «Во-

да ка нал» вы кон вае 

ман таж на-бу даў ні чыя 

ра бо ты па за яў ках юры-

дыч ных і фі зіч ных асоб, 

зай ма ец ца пра клад кай 

тру ба пра во даў, уз вя-

дзен нем збу да ван няў, 

пры ла дай фут ля раў роз-

ных дыя мет раў, так зва-

ных пра ко лаў пад да ро-

га мі, ма гіст ра ля мі, здае ў 

арэн ду тэх ні ку і ме ха ніз-

мы. Больш пад ра бяз на з 

яго маг чы мас ця мі мож-

на азна ё міц ца на сай це 

bоbruіskvоdоkаnаl.bу.


